

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

AÑO L. - Núm. 19142

Palma de Mallorca

Sábado 22 de Mayo de 1937, 1.º T.

Saludo a Franco ¡Arriba España!

En la conquista de Mondramendi cogimos más de un millar de heridos marxistas. Un diario católico inglés levanta el velo, poniendo al descubierto los intereses de Inglaterra en Bilbao. El ejército del general Mola en su avance ha llegado a dos kilómetros al Sur de Plencia. Munhuía ha sido incendiada y destruida por los rojos. Nuestra aviación ataca al Jaime I., alcanzándole diez bombas que le han causado graves averías. En el frente de Vizcaya recogemos una enorme cantidad de material abandonado por los rojos

Comunicados y noticias oficiales

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 21 de mayo de 1937:

EJERCITO DEL NORTE:

Frentes de Santander, Asturias, León, Aragón, Avila, Soria y Madrid: Sin novedades dignas de mención.

Frente de Vizcaya: El mal tiempo reinante limitó nuestras actividades a mejorar nuestras posiciones avanzándolas en algunos sectores, a enterrar la gran cantidad de muertos que permanecían esparcidos en la zona conquistada y a recoger el numeroso material abandonado que alcanza a 3 veces el dado en los distintos partes. En el día de hoy, se vió desde nuestras posiciones de las que queda Manguía a 1.500 metros el incendio de esta villa por los rojos. Grandes columnas de humo se elevan del centro del poblado y los pasados a nues-

tras líneas confirman la obra de destrucción y de barbarie de los rojos. En Pruni, ocupado en el día de ayer, el párroco había sido asesinado por los vascos, así como el caballero que le había acogido en su domicilio.

En Burgos, esta mañana hacia el mediodía un avión enemigo arrojó unas bombas, causando 1 muerto y varios heridos, de ellos, 4 niños que se hallan en gravísimo estado.

EJERCITO DEL SUR:

Sin novedad digna de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION: En el aire, nuestros aviones han llevado a cabo una acción sobre el acorazado "Jaime I" al que han alcanzado con 10 de sus bombas causándole graves averías.

Salamanca 21 de mayo de 1937. -- De Orden de S. E.; El General segundo Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

El próximo día 25 termina el plazo para canjear los Billetes del Banco de España estampillados por los de la nueva emisión.



El cadáver del heroico aviador Ermenegildo Dalle, en la capilla ardiente de la Casa Consistorial
Fot. Ribas de Durán

ESPAÑA

España, patria y anhelo!
Más grande cuanto ofendida.
Cesen tu llanto y tu duelo
y rasga el sombrío velo
en que te envuelves, transida.

Hirieron, hijos bastardos,
tu corazón maternal
con emponzoñados dardos
las rosas trocando en cardos
de tu corona triunfal.

Quisieron ¡qué desvario!
en su rencor sin segundo,
menguar tu pujanza y brío;
a tí que, en tu poderío,
no te bastó el viejo mundo!

Y hubieron de hender el mar,
sueñas al viento las velas,
para otro mundo buscar
donde pudieses reinar,
tus osadas carabelas.

Insensatos! Tú, aherrojada?!
No cabe no, en cuerda mente.
Si te basta una mirada,
aún estando encadenada,
para levantar tu gente!

Tú que ataste tu bandera
a la cuadriga del sol
y triunfante y justiciera
vistió así toda la esfera
con su brillante arrebol.

España, madre querida,
maestra en todas edades,
la Ciencia quedó esculpida
en la piedra renegrida
de tus universidades.

España, hogar de creyentes;
siglo tras siglo pregonan
tu fé y tu celo fervientes
las catedrales ingentes
que los cielos escalonan.
España de los pintores

que a tu blasón dieron brillo:
gallardías y primores,
trasuntos arrobadores
de Velázquez y Murillo.

España de las mesnadas
de guerrera ejecutoria.
Soldados que, en sus espadas,
llevaron siempre enlazadas
las palmas de la victoria.

España que tiene el cielo
como una vesta azulada,
y es porque copia, en su anhelo,
el manto azul, de ancho vuelo,
de María Inmaculada.

España, siempre discreta!
Miente la lengua que, osada,
te llamó de pandereta:
que eres galana y asceta
y guerrera y mesurada.

Si la turba fementida
de sus odios te hizo blanco,
hoy resurges redimida
por la gesta esclarecida
del Caudillo excelso: Franco!

El tu indómito león
libró de la vil cadena
de los clarines al son,
y saltó de tu blasón
sacudiendo la melena.

El arrancó a tu bandera
todo retazo postizo;
y nos la entrega hechicera,
roja y gualda, tal cual era
así como Dios la hizo!

El, con afanes prolijos,
sigue la heroica campaña,
y en tanto los ojos fijos
en tí, gritamos tus hijos:
Viva España! Arriba España!

José M.^a TOUS Y MAROTO

(0000)

Calendario bélico

Día 20

EN LA CAPILLA ARDIENTE, FLORES Y LAGRIMAS

Entre mis manos lo tuve
y al sostenerlo... lloré
por el dolor de la madre
que al hijo muerto no ve
y por el corazón noble
que ha dejado en cada flor
una huella del rocío
que llora el materno amor;
con la mano temblorosa
avancé
y sobre el pecho del hijo,
por la madre, lo dejé.

Unas rosas amarillas
de unas manos infantiles.
Lágrimas de diez abríles
aun son lágrimas sencillas
que acarician las mejillas
sin malicia ni rubor;
que aun ignoran las diabluras,
las locuras,

las dulzuras,
del amor.

Ese ramo de claveles carmesíes
¿qué secreto entre sus pétalos en-
cierra?
La mujer que lo ha traído, sollozante,
¿tendrá un hijo también héroe de la
guerra?

Es corona de lirios y rosas
con secreto anagrama en los lazos;
el color y misterio son trazos
de madrina de manos piadosas,
o de amor destrozado a balazos
y, quizá, puedan ser de ambas cosas.

Pepe BREVE

Las HUCHAS de "Auxilio de Invierno" suplican GENEROSIDAD a los PUDIENDES, y 0'30 céntimos a todo mallorquín No escatiméis vuestra esplendidez a esta obra Social

Comandancia Militar de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 22 DE MAYO DE 1937. 1.º T.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Arturo de Argonedo Eymar.
Imaginería: Comandante de Infantería don Mateo Bosch Sansó.
Visita Hospital: Segundo Capitán de Infantería.
De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

DONATIVOS

El Excmo. Sr. General Comandante Militar de estas Islas ha recibido para su ingreso a la suscripción Nacional, los siguientes donativos: De D. Sebastián Garau 25'00 ptas. de los obreros de su fábrica 177'85 ptas.; de don Gregorio Clar 13'50 ptas. de los obreros de su fábrica 209'90 ptas.; de don Bartolomé Salvá Rubí 15'00 ptas. de los obreros de su fábrica 116'15 ptas.; de don Gregorio Taberner 5'00 ptas. de los obreros de su fábrica 66'85 pesetas; de la fábrica de calzados Sempulí 91'85 ptas.; de don F. Cardell Garau 6'10 ptas. de los obreros de su fábrica 93'90 ptas.; de los obreros de la fábrica de don Miguel Puig 6'15 ptas.; de los obreros del taller de bicicletas de don Juan Clar 23'40 ptas.; de los obreros de la fábrica de D. M. Puig 7'55 ptas. y de los obreros del taller de D. Pablo Salvá 10'00 pesetas.

Al efectuarse la requisita de bicicletas para organizar el Batallón Ciclista, los paisanos D. Miguel Daviu Cabrer y D. Francisco Salas Roig han tenido el hermoso rasgo de ceder cada uno al Ejército sus propias máquinas, demostrando así su patriotismo y esfuerzo para cooperar a la obra del Movimiento Nacional salvador de España.

Si su ejemplo cundiere entre los muchos poseedores de bicicletas que hay en Mallorca, rápidamente quedaría formada la unidad que se trata con elementos propios.

Por el Ayuntamiento de Buñola y el benéfico del Movimiento Nacional han sido cedidos mil pinos para poste de teléfono con destino a las defensas costeras de la Isla.

S. E. hace público su agradecimiento a todos los donantes por su rasgo de patriotismo en favor de la Causa salvadora de España.

Por la Paz de España

ROMERIA FRANCISCANA AL SANTUARIO DE LA BONANOVA

Organizada por la Venerable Orden Tercera de San Francisco, y con la aprobación y bendición de nuestro amadísimo Prelado, se celebrará el próximo Domingo, día 23 de Mayo, una función expiatoria de rogativa en el Santuario de Ntra. Sra. de la Bonanova para impetrar la paz de nuestra Patria.

Los Terciarios — y demás fieles que a ellos quieran asociarse — deberán hallarse reunidos a las cinco de la tarde en la Iglesia Parroquial del Terreno. Cantada una Salve a la Sma. Virgen de la Salud, se organizará la comitiva hacia el Santuario de la Bonanova cantándose durante el trayecto el Santísimo Rosario.

En la Bonanova se practicará el ejercicio del mes de María con sermón por el Rdo. P. Jaime Rosselló, T. O. R. se hará un acto de desagravio al Sagrado Corazón de Jesús y se dará la bendición con el Santísimo, efectuándose inmediatamente el besamanos de la Virgen.

Curso Radiotelegrafistas

Por la Comandancia Naval de Baleares se hace público que habiendo quedado anulado el curso para operadores radiotelegrafistas anunciado en el B. O. del Estado núm. 192, pueden recoger sus documentos en Secretaría, de 18 a 19 horas, los que han solicitado tomar parte en dicho curso.

Palma, 21 de Mayo de 1937.

Como debe ser la vivienda en el medio urbano

He aquí la conferencia que pronunció ante el micrófono el Alcalde de Palma señor Zaforteza:

“No acabo de comprender la razón que pueda existir, en el supuesto de que una persona que ejerza Autoridad por ese único motivo adquiriera si no sabiduría, al menos conocimientos profundos en todas las ramas del saber humano; francamente no he notado en mí nada de extraordinario por el hecho de ocupar el sillón de la Alcaldía, ni se ha agudizado por ello mi inteligencia, ni aumentó mi memoria, ni tuve más tiempo libre para estudiar, antes al contrario, aumentaron las preocupaciones y el trabajo; así que cuando el señor Fiscal de la Vivienda, interesado de mí una conferencia sobre “Como debe ser la vivienda en el medio urbano, barriadas para obreros industriales” quedé, como vulgarmente se dice, “espantado” y como insistiera... me obligara, callé caros oyeses, pensando que, como dijo el poeta:

Mi pobre prosa rimada
no podrá decirnos nada
que suene a cosa asombrosa;
esto será una charada,
no puede ser otra cosa.

He visto, mirado y admirado libros y revistas en los estudios de los técnicos sobre la vivienda en los medios urbanos; pero, con toda sinceridad, no con el objeto de aplicar conocimientos adquiridos a la realidad de la vida sino más bien con el interés que despierta lo nuevo, lo bello, las orientaciones modernísimas en los grandes centros de población; que podré decir yo pues: fantaseemos un poco.

No sé quién, ni cuando, pero sí que se que debía tratarse de un señor cuya vida transcurría en el interior de la ciudad, que un buen día de sol salió a dar una vuelta por el campo y al ver su hermosura, al admirar la gama luminosa de sus colores, desde el verde parduzco de las carrasacas y olivos al fuerte y vivo de los trigales en flor, desde el rojo encendido de las amapolas al delicado sonrosado de las flores de jardín materia prima en que buscarán su inspiración los inventores y fabricantes de las más delicadas porcelanas de Sevrés o de Bohemia; al contemplar su imagen en las clarísimas corrientes de agua que por los canalillos transcurrían, sangre que por las arterias de la tierra daba vida a tanta belleza; y al asombrarse ante la limpia casita aldeana entablada lindamente como meza ex galanada en día de fiesta; al darse cuenta de la paz divina de los campos y al elevar su vista al infinito azul del cielo para dar gracias al Autor de tanto bien, dijo algo que suena a tontería y sin embargo no lo es; sino que es filosofía; sí, filosofía; sabéis que dijo el hijo de la ciudad al hallarse en plena y exuberante naturaleza, no riáis dijo: “qué lástima que las ciudades no estén edificadas en los campos”, qué majadería a primera vista. ¿Verdad? Pues no es así; y he ahí lo que para mí debiera ser la ciudad: la ciudad debiera ser un remedo, si queréis una cari-

catana, o mejor una miniatura de los campos; me expliqué, me entendisteis?

Sobre una mesa, junto a mi estudio tengo una maqueta para una barriada de casas baratas o casas para obreros que pienso muy en breve llevar a la realidad; casitas alegres, con jardín anterior y patio posterior, bonitas, simpáticas cuyas ventanas abiertas han de invitar al sol, al aire, a la salud, corporal y espiritual a visitarlas, a pasar a su interior perfumado de mil fragancias campestres, y en cuyo patio posterior la sencillez bucólica de un pequeño gallinero intensivo, con cacarear de gallinas, cantos de triunfo de sus solerones sultanes, y gritería loca si queréis, pero que llena de esperanzas el alma y alegra el corazón, de chiquillos saltos, macizos de carnes frescas y tostadas por el sol, os digan hay alegría porque hay salud y porque desde nuestro interior divisamos ese sol purísimo y ardiente de nuestra Patria querida.

He ahí lo que yo quisiera o desearía que fuese la vivienda en el medio urbano ciudad jardín, dotada, como lo está la nueva barriada, con las comodidades que puedan tenerse: luz eléctrica agua corriente, baño, walters, mucha abertura y poco lienzo de pared, arbolado en las calles perfectamente asfaltadas, comunicaciones constantes, fáciles y económicas y servicios lo mejor y más adelantados posible.

Pero... diréis, esto es imposible en una ciudad antigua; es cierto; por ello todos, absolutamente todos, debiéramos preocuparnos primero de la existencia en el mayor número posible en el interior de la ciudad de plazas grandes con jardines, calles todas ellas pavimentadas para evitar el polvo; cosa que como todos podéis ver es una de las mayores preocupaciones y que voy realizando; medida que el ensalado erario municipal me lo permite.

En segundo lugar la limpieza, una limpieza que nunca tenga límite supremo; esta debe ser efectuada por la Autoridad (hoy con los escasísimos medios con que cuento) ayudada por los vecinos primeros interesados; así pues debe evitarse tirar papeles por las calles, ni grandes ni chicos, ensuciarlas vaciar en ellas los cubos después de lavar las escaleras, etc.; qué os parecería si vuestra muchacha al limpiar la sala echase el agua sucia en el recibimiento? pobre muchacha, tendría que abrir el paraguas o largarse a velas desplegadas para capear el temporal que se le venía encima; pues las calles y plazas, son la casa de todos; cuidémosla que vale la pena por patriotismo por civilidad y por egoísmo, pues al fin y al cabo los frutos de la porquería sefemos nosotros los que los recogemos.

Y ya en el interior de la vivienda hemos de hacer de ella algo agradable se han de suprimir definitivamente y a medida que se pueda la mayor parte de las llamadas “botiguetes” oscuras húmedas, son humedad prehistórica, sin luz, sin ventilación, sepulcros erizados, que ni siquiera pueden llamarse

blanqueados, pues su descarnada tez no permite ni la hipocresía; en sus lugares reservados las más de las veces sin ventilación; no, eso no debe seguir; ya se que algunos, sólo algunos propietarios dirán: pues nos ha fastidiado, y qué hago yo de la “botiguetas” me dan quince pesetas mensuales veinte o lo que fuere; señor, si es usted cristiano y español, acallar su avaricia y si no se siente tal, pero sí humano no querer ser tenido por negrero, y dejar de lucrarse con el pobre y su salud que es tan sagrada, por lo menos, como la suya.

En todas las edificaciones deben darse a ambos lados patios de luces provistos de pared medianera que colindando precisa y necesariamente con los que dejen los edificios adyacentes, por resultado patios ventilados a los que den aberturas correspondientes. Habitaciones interiores que de otro modo están (y digo están porque me consta positivamente que así es) desprovistas de ventilación y que sólo padecen, porque decir gozan sería una herida de luz indirecta; los lugares reservados deben situarse ajenos por completo a la cocina, es decir, a la inversa de lo que sucede en muchas habitaciones; con ventilación siempre que sea posible, por ventana, y en los edificios antiguos que no haya medio de que sea por medio de corrientes de aire que pueden obtenerse mediante instalaciones de tubos, del diámetro que corresponde el técnico.

En los edificios de nueva planta, deben colocarse conductos para los desperdicios y basuras que partiendo de las cocinas respectivas terminen en un depósito receptor en la planta baja, donde serán recogidas por los encargados de la limpieza, a no ser que se instalen mejoros modernísimos que reduciendo los desperdicios den con ellos directamente a la alcantarilla por la que son transportados a la estación depuradora de aguas residuales.

En uno y otro caso se evita el mal olor o hedor que pueda producirse en la habitación al descomponerse, aunque solo sea en pequeña proporción, los desperdicios de las casas.

Los dormitorios deben ser capaces y ventilados, con luz directa.

Hace unos dos años, en una localidad de esta isla, me ofrecieron una casa para mi habitación, recién construida; fui a verla, si mal no recuerdo tenía un solar edificado unos treinta metros de profundidad, fachada a la calle y al patio posterior, pero sin un solo intermedio, por lo que en cada piso había dos habitaciones sin luz y lo que es más grave sin ningún sistema de ventilación; al propietario que a la vez era nuestro de obras, le expuse mi pensamiento sobre patios interiores y me contestó que no hacían falta, pues los dormitorios eran mejores sin luz; que de admiración semejante contestación que demostraba la gran ciencia que se albergaba bajo un chambergo de invierno; y si hay enfermo en la casa que se muera de hastío no?, repuse yo y dando media vuelta te dejé al momento junto con la casa de cuya construcción estaba orgulloso, pensando qué lástima que no se realizase una previa inspección de planos y se obligase a construir con arreglo a las más elementales nociones sanitarias.

En una palabra y para no alargar demasiado; la vivienda en los medios urbanos debe ser lo más sana, alegre y cómoda posible, hay que tener en cuenta que la mujer hacendosa, buena lista y cariñosa es el primer motivo que retiene al hombre en su casa, y el segundo es que el nido familiar le sea agradable, con ello se evitarán muchas ruinas físicas y económicas.

Y varios, aunque muy a la ligera, a tratar de la segunda parte del tema de esta charla: barriadas industriales.

Comienzo por decir que en general soy amigo irreductible de barriadas obreras, entendiéndolo la palabra obrera en sentido restringido, mejor dicho en el sentido impropio que quiere dársele

EL DIA CATEQUISTICO

El próximo domingo, día 23, fiesta de la Santísima Trinidad, se celebrará solemnemente EN TODAS LAS PARROQUIAS:

Comuniones generales de los Centros catequísticos, Escuelas y Colegios respectivos:
Sermones en las misas. Colectas preceptuadas.

Acto colectivo en la Catedral

A las seis de la tarde: Rosario, canto del Credo del Maestro Romeu; sermón sobre los fines de la Obra Catequística y su eficacia social y religiosa, por el M. I. Sr. D. ANTONIO SANCHO, Canónigo Magistral; canto de “Oh María, Mare mia!; Exposición de Su Divina Majestad, Bendición, Reserva y Canto final de “Volem a Déu”.

Catecismos y Colegios mayores, Juventudes Católicas, Asociaciones piadosas, Padres y Maestros cristianos, Todos a la Catedral, a solemnizar el día.

EL DIA CATEQUISTICO

Comentarios ingénuos

La muerte del «Estatut»

(Radiado el pasado sábado)

El «Estatut» ha muerto como había nacido: delirando. Pero lo más curioso del caso es que, en su cortísima vida, ha hecho más que delirar. En la historia de España, el «Estatut» no significará nada; será como un ataque de histeria, un alarido, unas frases incoherentes que, faltas de ilación, para nada habrán servido. Ahora yace frío y sin vida. Se ha muerto solito. No le han matado los «feixistes» como hubieran deseado tanto sus familiares. No; se ha muerto solito, en su propia salsa, si así puede decirse.

Yo les confieso a Uds. — queridos oyentes — que aun estoy un poco perplejo de lo que se ha oído por radio con motivo de este fallecimiento. Es cierto que estaba preparado para todo, creía que nada podía ya sorprenderme de los hombres del «Estatut». Después de aquella algarada del año pasado, tenía la seguridad de que oyese lo que oyese, había de seguir fumando comentarios; nada podía sorprenderme. Y, sin embargo, — lo repito — dramáticamente mi pipa haciendo misa a la realidad ha sobrepasado a mis esperanzas.

En años ya casi olvidados, yo había hecho los temas del acreditado método Ollendorf. Sabía, pues, perfectamente que a la pregunta: «¿Ha visto Ud. mi sombrero?» es perfectamente lícito contestar: «No, pero acabo de afilar la espada del chantre de la Catedral de Colonia».

Cuando pude enterarme de que Barcelona entera era como una sartén de aceite hirviendo. Cuando supe que la FAI se había empeñado en sangrienta batalla, esperé filosóficamente las tonterías que habrían de decir los hombres del «Estatut». Lo esperaba todo, todo, menos lo que oí. Fue una voz trémula, patética que empezó a hablar. Mi receptor suprimió los ruidos parásitos y abrió la boca. Yo quité la pipa de mis labios. «¿Qué majaderías vamos a oír? Y en esas la voz aquella dijo: «Yo no sé si soy Cain o Abel». Eso, la verdad, no lo esperábamos ni mi receptor ni yo. Ambos quedamos perplejos. Por mi parte, hubo de pensar rápidamente: «¿Este hombre? No creo que seas ni un Cain ni un Abel; presumo que eres sencilla y llanamente un imbécil. Pero de lo que sí estoy seguro es de que yo no soy la reina Semiramis». Mi receptor hizo un ruido de risa sofocada y me dijo, a su vez: «¿A ver si resulta que yo soy la auténtica Salomé?»

Aquel pobre individuo siguió muy atorado en sus dudas. Los anarquistas amenazaban con tomar la Generalidad. Los muertos cubrían las calles; pero lo importante por el mo-

mento era determinar si el que hablaba era Cain o Abel. Después yo esperé ya, preparado a todo, a que nos hablase del movimiento continuo o del maravilloso viaje de Gulliver al país de los enanos para encontrar así una fórmula de avenencia entre los que se estaban matando. Pero nuestro hombre, más práctico dió pronto en el clavo y declaró casi entre sollozos que él a cada cadáver que encontraba, lo besaba. «Me agacho y lo beso» «Me agacho y lo beso» «Me agacho y lo beso» se puso a repetir como un alucinado. Y claro, en vista de tal declaración, pudo esperarse un fin rápido de la lucha.

Fué después que aquella fatídica voz del 6 de octubre, resonó de nuevo para decirnos con toda seriedad: «A callar i à obeir». Fué entonces que el «Estatut» falleció; porque Companys tenía un secreto para hacerse obedecer y que se impusiese el silencio y este secreto era el que mandara otro y no hablar más del «Estatut».

Yo no sé si aquel pobre infeliz seguirá aún besando los cadáveres que está produciendo a toda velocidad el general Pozas o si preferirá meditar largamente acerca del intringulis de Cain o Abel. No me extrañaría que le esté haciendo a Pozas alguna trascendental pregunta para ver de zanjar la contienda, algo, por ejemplo, como: «¿Qué es mayor, medio metro cuadrado o la mitad de un metro cuadrado?»

En cuanto a Companys no creo que diga nada más: Ya lo dijo todo: «A callar i à obeir», es decir, algo como: «Pues sí yo toco el pitu, se acaba la cuestión». Claro que, por tratarse de Companys, la cosa siempre ha de ser contraria a lo que él dice y así, en efecto, puede que se acabe, sino la cuestión, la sangre de la FAI; pero eso sucederá gracias a que el Sr. Companys ya no toca el pitu, ni toca na. Gracias, en fin, a que Pozas ha llegado con diez mil hombres, con muchos cañones y ha comenzado a arrear a diestro y siniestro, gracias a que ahora manda él, gracias, en fin, a que el «Estatut» yace frío e inerte, silencioso y cubierto de polvo, como aquella arpa del poeta.

El «Estatut» ha muerto. Ha fallecido de una patada solemne, una patada monumental y ruidosa como aquellas que con todo arte sabe dar el inimitable Charlot. No se la han dado los «feixistes» como hubiera deseado Companys y los suyos; se la ha tenido que dar el mismo con el pie de Pozas. Sólo queda ya de él el recuerdo de sus delirios.

Joaquín VERDAGUER

000

ordinariamente, o sea en el de trabajo manual.

Todos somos hermanos y debemos darnos todos y conocernos todos, todos hemos de tener los mismos ideales para el engrandecimiento de la Patria y la construcción de barriadas para solo obreros manuales opino que es un elemento con el que se cuenta en el programa marxista para producir revoluciones sociales de toda clase.

Esas barriadas, fruto de ideas falsamente democráticas, establecen mayor diferencia de clases siempre perjudicial para el Estado; admito, manzanas si quiere de casas sanas destinadas a viviendas de obreros, comprendiendo el problema del obrero manual e intelectual, tan dignos de respeto uno como otro; manzanas intercaladas con otras viviendas, si se quiere de más importancia; y sólo admito barriadas obreras en el caso de establecimientos industriales, separados de núcleos de población, y aún en ese caso excepto en juntas, mezcladas las viviendas de obreros con las de los Directores, Ingenieros, Capataces, etc.

Todas esas barriadas o para mf, manzanas, han de reunir las mejores condiciones higiénicas, medios de comunicación rápidos, cómodos y económicos, mercados muy próximos con el fin

de los que en ellos habitan, puedan aprovechar el tiempo y no perderlo en largas caminatas que llevan consigo cansancio, molestias y disminución en su poder adquisitivo, por eso no puedo estar conforme con grandes mercados centrales, sino más bien, con varios más reducidos pero más prácticos y cómodos para la población.

Esas barriadas, deberán gozar de buenos servicios de agua y luz, escuelas, centros culturales y espirituales donde en las horas libres del trabajo cotidiano, se cultive el espíritu como se merece.

Las viviendas obreras deben estar dotadas, sin excepción, de patio o jardín, donde puedan cultivarse flores, algunas verduras y frutales, que todo ello constituye un gran entretenimiento, un sedante sin igual en la agitación de la vida moderna, proporciona economía respetables y por tanto atendibles y además es medio instructivo muy digno de tenerse en cuenta.

En Palma es preciso que desaparezcan algunos barrios, como los molinos de Santa Catalina y de la explanada de «Ca'n Perantoni», y, a ser posible el barrio de San Pedro, este último por lo menos reformarlo totalmente; igual diría del comprendido entre la calle de la Herrería y la del Socorro,

¡Soldados! ¡Marinos! y ¡Milicias Nacionales!

¡Españoles todos! ¡Extranjeros!

Los que seáis bravos y soñéis una España Grande e indivisible; a los de alma valiente, cuerpo viril y corazón de acero; los que ambicionáis glorias y laureles; los que deseáis perpetuar la tradición Hispánica y sintáis verdadero amor por la Patria y querrais ofrecerle vuestros brazos y hacer tremolar por todos sus rincones la Enseña Bicolor de nuestros amores y con ello ganar el título de caballeros Legionarios.

Acudid al Banderín de enganche.

¡¡¡La Legión os espera!!!

Compromiso por la duración de la actual campaña, por tres y cinco años.

Banderín de Enganche: Avenida Estanislao Figueras, n.º 22, PALMA.

Y esto es cuanto se me ocurre, queridos radio-oyentes que habeis tenido la paciencia de seguirme: muy hermosa verdad: direis, obra de un ilusionista y preguntareis, para cuando señor Al calde; para cuando queráis, ayudarme sólo faltan medios económicos que estoy buscando por lo que a las nuevas barriadas se refiere, si se me facilitan, en seguida; y en cuanto a la ciudad antigua cedo la acción al señor Fiscal de la Vivienda, estando a su lado siempre y en todo momento para ayudarle.

Hay quién garantice las obras de obra higiénica para obreros manuales e intelectuales?, si lo hay voy a levantar el telón en seguida.

Palma, 19 de Mayo de 1937. Mateo Zaforteza.

«Falange», suspende temporalmente su publicación

Nuestro distinguido amigo el Jefe de Prensa y Propaganda de F.E.T. y de las J.O.N.S., D. Sebastián Sancho, nos escribe atenta carta en la que al comunicarnos que se han visto precisados, por carencia de papel, a suspender la publicación de «Falange», nos ruega le concedamos un espacio en nuestro periódico, para que durante el tiempo en que se ven imposibilitados de publicar su periódico, no perder el contacto con las Jefaturas locales y sus suscriptores.

El problema que la carestía del papel ha planteado a «Falange» lo tenemos los demás periódicos, que tendremos que introducir restricciones para ir estirando las breves existencias, que de no poderlas renovar, será antes de un mes un problema insoluble.

Deseosos de complacer al distinguido amigo y a la organización cuya Jefatura de Prensa y Propaganda ostenta, con verdadera solicitud acogemos las notas que nos remita, interin se resuelve la crisis del papel y pueda «Falange» reanudar su publicación, sin extorsión por parte nuestra ni novedad para el lector, pues será proseguir la norma que observábamos de acoger cuanto dimanaba de Falange y del Nacional-Sindicalismo y que nos remitían con frecuencia, antes de contar con un órgano propio en la prensa.

El poco espacio de que disponemos y del que podremos disponer en breve, si tenemos que aplicar restricciones, no nos permitirá ser muy espléndidos respecto a extensión, en la hospitalidad que se nos pide, y a la que gustosos accedemos.

Sentimos la desaparición, aunque momentánea, del estimado colega, deseando que en lo más breve posible pueda reanudar su publicación.

Semana de las Escuelas del Trabajo Nacional Sindicalista

DISTRIBUCION DE JORNALES A LOS ALUMNOS DE LA ESCUELA DE TRABAJO DE FELANITX

El martes tuvo lugar en Felanitx uno de los actos de mayor intensidad y patriotismo con ocasión de celebrarse la distribución de jornales a los alumnos de la Escuela del Trabajo Nacional Sindicalista.

Primeramente las Autoridades, entre las que se encontraban el camarada Mateo Torres, Gobernador Civil, Alfonso de Zayas, Delegado Provincial de F. E. T. y de las JONS; el Jefe de la Junta de Gobierno de la O. N. S. y representantes de los Sindicatos y del pueblo se trasladaron al Santuario de San Salvador en donde fué rezada una Salve.

Seguidamente se dirigieron a Felanitx, esperando en la entrada del pueblo los alumnos en número superior a un centenar con sus herramientas y llevando en las manos la insignia de la O. N. S. Juntamente con estos desfilaron por la Plaza de Felanitx, los Flechas y los Nacional-Sindicalistas a los acordes del Himno de Falange.

Terminado este acto se dirigieron las Autoridades a la inauguración oficial de la Escuela del Trabajo siendo recibidas por enfermedad del Alcalde, alma de la Escuela, y propulsor de la misma, por el Vice-Presidente camarada Masot a quien acompañaba el Jefe Local.

La Escuela está instalada en un magnífico local teniendo lugar en el Salón de Actos de la misma el reparto de los jornales a 31 obreros premiados, siendo entregados a los mencionados obreros por el camarada Torres y por el Presidente del Patronato camarada Fernández Hidalgo, felicitando a los alumnos por su amor al trabajo.

Las Autoridades visitaron la Escuela que es modelo de las de su clase, teniendo instalados los talleres de carpintería y cerrajería y albañilería, así como la sección de Agricultura a la que se ha dado gran importancia y en donde pueden los obreros aprender todo lo relacionado con el cultivo de la tierra.

Al salir de la mencionada visita, las Autoridades felicitaron efusivamente a los organizadores de la Escuela que con tanto entusiasmo trabajan en obra tan positiva como es la de preparar al obrero para el engrandecimiento de la Patria.

El Delegado Provincial camarada Zayas acompañado del Jefe de la Junta de Gobierno de la O. N. S. se dirigieron a visitar los locales de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y de los Sindicatos.



BARRENECHEA - CARMELO

contra ANACABE - ECHAVE

ORIO - ECHENIQUE

contra ECHEVARRIA - TRECET

y quinielas
Detalles por carteles y programas.
Domingo partidos y quinielas.

JUNTAS METALICAS

para motores de coche y de toda clase, dirigirse a la casa José Bonnin, Calle Asalto, 66, La Puebla.

CONFERENCIAS DE CARACTER PATRIÓTICO

VII

Se ha celebrado la séptima y última de las conferencias organizadas por las Milicias Ciudadanas de Inca. Han disertado don José Viverrín y don Diego Navarro, Teniente Coronel Jefe de aquellas Milicias.

Compendiosamente el señor Viverrín en su cálido discurso, afirmó que los destinos de los pueblos, no pueden atribuirse a la casualidad ni mucho menos a la fatalidad. Son ellos una consecuencia lógica de la voluntad nacional reflejada a través de sus costumbres. Una sola cualidad respeta el Creador a la criatura, el libre albedrío, sin cuya condición sería injusto al exigir la responsabilidad que se origina en la libertad de las acciones, porque lo contrario sería convertir al hombre en un verdadero autómatas y como tal irresponsable de sus actos, y esta teoría, aplicada al hombre como ser individual la hizo extensiva el conferenciante a la sociedad formada por la reunión de personas, familias y pueblos para cumplir algún fin mediante la mutua cooperación. Este sentido, añadió, analicemos las causas de este huracán que está azotando a España amenazando convertirla en un montón de ruinas.

En el año 587 de nuestra era, estando España bajo la dominación visigoda se celebró el tercer Concilio Toledo, en el cual Recaredo, convertido al Catolicismo por las doctrinas de San Leandro, dio a nuestra Patria el carácter oficial de católica, siendo éste un paso gigantesco para la fusión de la raza hispano-romana y la visigoda carácter que ha conservado a través de tantos siglos hasta que en 1931 se convirtió el Imperio español en una República de trabajadores de todas clases sin religión oficial alguna, y afirmándose en el parlamento que España había dejado de ser católica.

Se puede afirmar que desde un siglo a esta parte, las doctrinas enciclopédicas y liberales, fruto de los clubs y ateneos científicos, que pomposamente así se denominaban, fueron suplantando paulatinamente el espíritu y costumbre cristianas con aquellas teorías de libertad, igualdad y fraternidad, importadas de allende los Pirineos. Se llegó a extremos de indiferencia religiosa. El catolicismo oficialmente conservado a través de los siglos, era pura apariencia y adorno exterior. Esta realidad tenía que influir en las relaciones sociales entre ricos y pobres, principales y subordinados, patronos y obreros. Era lógica la consecuencia, materializada en la sociedad, todo el afán se convierte en acumular dinero, que facilita el placer, la comodidad y el lujo. El pobre y honrado obrero acuciado por el hambre y la necesidad acudía a los mítines en los que se le predicaba únicamente de sus derechos, pero ocultándole sus deberes encendiendo en su corazón un volcán de odios y ambiciones que se trasluce en huelgas perniciosas. Censura a los ricos que no se aplicaron a remediar calamidades y tragedias familiares.

A continuación pronunció su conferencia sobre el tema "Patria y Disciplina" el ilustrado Teniente Coronel don Diego Navarro. Merecería ser publicada íntegra, pero para no abusar de la hospitalidad de las columnas de ese diario tendré que limitarme a reducido esquema.

Principió el orador dirigiendo cariñosa salutación al pueblo de Inca, en el que permaneció en diferentes etapas de su vida militar y a su amigo y compañero el Comandante del Batallón de Milicias don Adolfo Soria por su feliz idea de organizar este ciclo de conferencias de índole cultural y patriótica. Os hablaré sobre los dos conceptos de patria y disciplina, en estos momentos en que nuestra patria necesita del esfuerzo máximo moral y material de todos los ciudadanos españoles.

Para los españoles la patria es España, esto es, todos los territorios que

la constituyen, toda nuestra gloriosa historia, su presente y el venturoso y próspero porvenir que para ella anhelamos. Pero la Patria no es solo el territorio, es bastante más, es nuestra brillante Historia, nuestras tradiciones, cultura, lenguaje, civilización, costumbres. Es el alma del pueblo y nos son comunes nuestras alegrías y desventuras.

Es la Patria un sentimiento instintivo que se experimenta mucho mejor que se define, por esto si preguntais a uno que es la Patria, probablemente expresará con dificultad tan sublime concepto: pero habladle del pueblo donde nació, del campo que cultivaba, de la Iglesia donde desde su niñez elevó las plegarias que le enseñaron sus padres y veréis como se anima su mirada y la emoción que se apodera de todo su ser, esa emoción es el sentimiento de la Patria.

El intenso amor que por la Patria se siente es el patriotismo, que es obligatorio para todos los buenos españoles. Es sentimiento sublime que ha inspirado en todos los tiempos las más heroicas acciones e impulsado a consumar prodigios de abnegación. Se extiende en consideraciones acerca de los hechos causados y circunstancias que afirman y afinan el porqué del patriotismo y determinan lo que constituye el concepto Patria.

Reseña los altísimos ejemplos de grandeza de nuestra Patria España. Ella dió vida a muchas naciones, transmitiéndolas idioma, civilización religiosa y sobre todo nuestra proverbial hidalguía y caballerosidad. Aquellos pueblos, espiritualmente son una prolongación de nuestro solar.

Al esplendor y potencialidad de nuestra España, sucedió el declive, llegando a estos últimos tiempos al peligro inminente y amenazador de verse sumida en el más espantoso caos.

Cuando esto iba a consumarse, surgió el invicto Caudillo, el salvador de la Nación Española, de nuestra querida Patria, llevándola a pasos agigantados a su antiguo esplendor y grandeza.

Luego disertó, el orador, sobre la Disciplina, que define y considera como virtud básica de toda institución de orden social. Cita el ilustre tratadista militar Villamartín, quien dice de la disciplina que es una virtud que las circunscribe a todas. Razona extensamente sobre tan excepcional concepto, para llegar a la conclusión de que la virtud de la disciplina es necesaria en estos momentos en que ha surgido el Caudillo que lleva a nuestra Patria por el camino de la salvación. Tenemos todos el deber ineludible de obedecer sus mandatos y seguir sus geniales inspiraciones.

El señor Navarro pudo apreciar las extensas simpatías y respeto que se le tiene en esta ciudad, puestos de manifiesto en los nutridos aplausos con que fué interrumpido repetidas veces en el curso de su patriótica conferencia y en la ovación con que se le premió al final de la misma.

Dado el innegable éxito de este ciclo de conferencias, nos obliga el deber que cumplimos con gusto, de felicitar cordialmente a la infatigable Comisión organizadora, pues hay que reconocer lo provechoso de esta propaganda cultural y eminentemente patriótica, felicitación que hacemos extensiva al señor Comandante Jefe de las Milicias Nacionales en esta ciudad don Adolfo Soria.—Corresponsal.

De "Falange,"

Desde la América Española

En esta Jefatura de Prensa y Propaganda se ha recibido la carta que a continuación publicamos, y cuya finalidad es desmentir unas noticias que ha publicado parte de la prensa, referentes al recitador español González Marín.

La carta dice así:

Estimado camarada:

Falange de Cuba suplica que en todos los periódicos de España adictos a nuestra Causa, se desmienta categóricamente que nuestro camarada el recitador español González Marín, haya sido recibido con hostilidad por el público de la Habana.

El camarada González Marín viene realizando en Buenos Aires, Chile, Perú, Venezuela, Puerto Rico, y ahora en ésta, una labor altamente patriótica digna de ser imitada por todos los demás artistas COBARDES que nos visitan y que niegan su concurso a cualquier beneficio que se celebre. González Marín viene creando Falange en los lugares donde aun no existía, celebrando beneficios en cada población y entregando sus productos íntegros a los comités nacionalistas.

En Puerto Rico celebró el último y salió al escenario con la camisa de Falange.

Los comunistas de allí avisaron a ésta y se le preparó el día de su debut un recibimiento hostil en el que no hubiesen faltado las agresiones. Falange de Cuba sabe que los elementos extremistas han cableografiado a Madrid y Valencia con las mentiras habituales en ellos. Nosotros queremos que se sepa públicamente que todo eso es falso, pues todos los falangistas de aquí ocupamos las localidades altas del teatro y algunos a estas horas lo habrán pasado bastante mal.

El debut y los siguientes recitales

se celebraron sin la menor interrupción y entre delirantes ovaciones y vivas a España. En la próxima semana celebrará su acostumbrado beneficio para la Causa y estrenará una bellísima poesía dedicada a nuestro Ausente, José Antonio Primo de Rivera.

La Falange en ese día sabrá hacer respetar sus derechos. Saludos Nacionalistas. ¡Arriba España!. — El Delegado.

De Son Servera

Camarada BARTOLOME OLIVER BRUNET, ¡Presente!

Has muerto cristianamente. Al dejarnos en nuestro puesto honraremos tu memoria siguiendo la ruta que nos habías trazado desde el puesto de Alcalde que la Falange te confió.

Rectitud. Esta era tu norma. Con ella te granjeaste la simpatía de todos los camaradas y de los demás, que veían en tí a la Autoridad sencilla y enérgica a la vez, al grave varón que en tu fértil vejez nos animabas a cumplir con nuestros deberes sin hablarnos nunca de derechos.

Tu gestión como Alcalde, como patriota y como falangista, está exenta de mácula, límpida, noble y honrada.

Has dejado entre nosotros el ansia de imitarte para poder ofrendar como tú lo has hecho, a la Patria tu hombría de bien y la fecundidad de tus servicios, y a Dios una vida sencilla y cristiana que, a más de virtuosa, era modesta.

Falange de Son Servera, al tributarle ayer el homenaje póstumo ha querido que el acompañamiento a tu última morada fuera un poco de lo que te merecías. Por esto ha desfilar ante tu cadáver afreiciéndote cada uno de nosotros un recuerdo sincero y una oración para el eterno descanso de tu alma que Dios recogerá en su Santa Paz.

(0000)

La Juventud Seráfica de Palma en el IX aniversario de su reorganización

El próximo pasado domingo, día 16 de la Juventud Seráfica celebró en su Salón de Actos una espléndida velada literario-musical, con motivo de celebrar el noveno aniversario de su reorganización—para engrosar la suscripción PRO-IBIZA y FORMENTERA.

Después de la sinfonía el inteligente profesor don Aurelio Pujula, con su elocuente y avasalladora palabra pronunció vibrante discurso haciendo resaltar las principales gestas de nuestros Seráficos durante el pasado año. Tuvo palabras de congratulación para los mismos que, sintiendo vibrar en su pecho el más puro patriotismo, empuñaron las armas voluntariamente para defender la Santa Causa del Movimiento Nacional; y recordó entre otras cosas el glorioso nombre de don Jorge Dezcallar Morell, antiguo miembro de la Juventud Seráfica de Palma que fué vilmente asesinado en Barcelona el 17 de Agosto del pasado año, por defender con entusiasmo y celo infatigable a Dios y a la Patria.

Tuvo también una fervida enhorabuena para la Sección de Cátedra por haber organizado numerosas funciones teatrales pro-Movimiento Nacional.

Una gran ovación coronó sus últimas palabras.

Seguidamente se puso en escena la hermosa y divertida zarzuela en tres actos y en prosa "El Sacristán de la Aldea" que fué interpretada con admirable maestría, cosechando todos sus actores ruidosos aplausos que les obligaron a repetir varios números.

Interpretaron muy acertadamente la partitura de dicha zarzuela ocho ejecutantes dirigidos por el señor Pujula, y en los entreactos deleitaron a la numerosísima concurrencia con clásicas piezas musicales de Schubert, Beethoven y el "Anillo de hierro" de Marqués.

F. Sacanell cautivó las simpatías del auditorio con el papel de Sacristán; M. Gillet estuvo a la altura de un Seráfico español con su papel de Machete; y J. Borrás y G. Oliver cantaron con acierto sus respectivas partecillas.

TODO POR LA PATRIA

Espanoles hoy salen nuestras HUCHAS Dejar puesto bien alto el patriotismo de esta Isla

Escuela Nacional Sindicalista del Trabajo

EXPOSICION DE CARTELES

El sábado día 2 de los corrientes a las 6 y media de la tarde tendrá lugar en el Salón de Exposiciones de las Galerías Costa la inauguración de la Exposición de Carteles del concurso organizado por la Escuela Nacional Sindicalista de Trabajo.

Debido a la importancia de las obras expuestas y al apoyo prestado por nuestras primeras Autoridades a obra tan eficaz como las de las Escuelas de Trabajo el acto promete verse muy concurrido.

COMPRARIAMOS Maquinaria para Calzado y Curtidos Dirijirse Apartado 94.

Mañana domingo A las 4'30 de la tarde

Gran partido de Futbol

C. D. Mallorca

contra una Selección compuesta a base de los siguientes jugadores:

RUIZ, PONCIO — VERA, RIERA, DIAZ — ANTOLIN, ORDINAS, GARCIA, FLORIT, GENOVART — MARI, TATONO, HERNANDEZ, SANCHIZ, PORTUGUES, MESTRE Y SANSO

Campo C. D. Mallorca

Precios populares

ESPAÑOLES:

El domingo día 23 de los corrientes van a celebrarse en Palma varios actos con motivo de la clausura de la Semana de las Escuelas del Trabajo Nacional Sindicalistas.

Demuestra tu patriotismo y engalana tus balcones y con ello demostrarás tu entusiasmo y adhesión al Caudillo Generalísimo Franco.

Gran función a beneficio del glorioso Movimiento Nacional salvador de España en el Teatro Principal

Miércoles 26 de Mayo.—A las 9 de la noche.

Como homenaje a la Patria Chica de nuestro Generalísimo, se pondrá en escena la ópera española en dos actos original del Maestro Vives, libro de L. Pascual Frutos "Maruxa", bajo el siguiente reparto: Maruxa, Isabel Puig; Rosa, Carmen Bennassar; Eulalia Francisca Bennassar; Pablo, Juan Vives; Rulo, Oscar Pol; Antonio, Félix Gómez; Zagal, Bartolomé Bosch.

Coro general de pastores y pastoras.

El sainete lírico en un acto y tres cuadros original del insigne Maestro T. Bretón con libro de Ricardo de la Vega: "La Verbena de la Paloma", con el siguiente reparto: Don Ilarion, C. Massanet; Julián, J. Vives; Susana, M. Luciano; Señá Rita, C. Martín; La cantora, J. García; Casta, A. Suau; Tía Antonia, F. Riera; El Tabernero, C. Fernández; Don Sebastián, M. Vidal; Severiana, L. Oliver; Mariquita, M. V. Gimeno; Teresa, C. Gimeno; Candelaria, F. Ayala; Una chula, I. Fontfroy; Un señor, B. Palos; Mozo 1.º, B. Ordinas; Mozo 2.º, B. Palos; Vecino, M. Cañellas; Vecina 1.ª, C. Vidal; Vecina 2.ª, A. Vidal; Inspector, M. Sabater; Hortera 1.º, A. García; Hortera 2.º, L. Montojo; Portero, J. Juan; Portero, C. Ruiz; Un sereno, J. Juan; Dependiente, J. Moragues; Guardia 1.º, L. Montojo; Guardia 2.º, J. Socías.

Maestro Director: Arturo Baratta.

Orquesta compuesta por 32 profesores del Sindicato Musical de Palma.

Precios: Plateas sin entrada 30 pesetas; Palcos primer piso 25; Idem segundo piso 20; Idem tercer piso 15; Butaca patio con entrada 6'50; Entrada general 2'50; Delantera preferencia con entrada 5'50; Butaca preferencia 5; Delantera paraíso 3'25; Sillones paraíso 2'25; Entrada paraíso 1'00

NOTA: Dada la extensión del programa se advierte al público que la función dará principio puntualmente a la hora anunciada.

Consejos de Guerra

Ayer mañana se reunió el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza para ver y fallar la causa instruida contra Bernardo Solivellas Gelabert por tenencia ilícita de armas.

Del apuntamiento se desprende que: en ocasión de practicar la guardia civil un registro en el domicilio del procesado, para la busca de armas, el encartado hizo entrega de un revólver Smith cargado y algunos cartuchos cargados también.

El Fiscal solicitó en su informe la pena de 12 años y un día de reclusión para el procesado y la defensa a cargo del Letrado don Fernando Pou, 4 meses y un día de reclusión.

El Consejo quedó reunido en sesión secreta para deliberar y dictar sentencia.

Por la tarde a las cuatro y media, se constituyó otro Consejo de Guerra para ver y fallar la causa instruida por el Comandante de Infantería don Arturo de Argomedo y Eymar, contra el paisano Gabriel Riera Llodrá, por el delito de tenencia ilícita de armas.

El procesado fué detenido el día 31 de Julio último en el lugar denominado "Ses Cadenes", ocupándosele una escopeta.

El delegado del Fiscal, teniente don Jacinto Feltu, pidió se impusiera al encartado la pena de muerte, como autor de un delito de infracción del Bando del Comandante Militar de Baleares de 19 de Julio de 1936.

La defensa solicitó del Tribunal un fallo absolutorio.

Sociedad

Anteayer, a las nueve y media de la mañana, se celebró en la Iglesia de San Juan, la boda de la señorita doña María de las Mercedes Taviel de Andrade y Delgado, con el Teniente de Navío don Nicolás Tudurí Pons.

Fueron testigos de la boda, por la contrayente, los señores don Juan Delgado, Capitán de Fragata, tío de la novia, y su primo don José Pons Marqués y por parte del novio, el Almirante Jefe de nuestra Base Naval don Francisco Bastarache y don Carlos Maysi, primo del novio.

Celebrado el acto, pasaron a la casa de los tíos de la novia señores de Delgado los testigos y algunos invitados entre los que se encontraban una nutrida representación de los Jefes y Oficiales de la Base Naval, sirviéndoles un desayuno.

Deseamos todo género de felicidades a los nuevos cónyugues.

El próximo domingo, día 23, a las 9'30 horas rezará su Primera Misa, en la Iglesia de Santa Magdalena, el Rdo. señor don Sebastián Gayá, Rector del Colegio de la Sapiencia; acto que se celebrará en la mayor intimidad, por el reciente luto que guarda el Misacantano por el fallecimiento de su tío el Rdo. señor don Bartolomé Gayá.

Colegio de Agentes Comerciales

(perteneciente al Nacional Sindicalismo)

Este Colegio ruega encarecidamente a todos sus afiliados asistan el próximo domingo, día 23 del que cursa, a la manifestación nacionalsindicalista que se formará en la plaza de San Miguel de esta Ciudad con motivo de la bendición de los banderines de los Sindicatos, debiendo reiterar las instrucciones circuladas a tal efecto, recordando que el Delegado pasará lista dando cuenta de las novedades al Jefe de la manifestación.

Punto de reunión de los Agentes Comerciales: Plaza de San Miguel, esquina Calle Luis Salvador (Café), a las 9'15 de la mañana.

Suscripción para el nuevo acorazado «España»

Día 20 de Mayo de 1937.

Don Rafael Ramis Nadal 5'00 pesetas; don Juan Casamajó 25'00 id; don Jaime Casamajó 25'00 id; don Ramón Reynés 25'00 id; don Jaime Coll Roselló 25'00 id; El Espejo Mallorquín 25'00 id; don Vicente Barceló Reynés 5'00 id; don Bartolomé Pizá Cañellas 50'00 id; A. R. 25'00 id; Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Baleares 1.000'00 id; don Juan Martí Pizá 50'00 id; don Bartolomé Martí Mesquida 50'00 id; don Miguel Castañer 5'00 id; don Gregorio Bonet Rigo 100'00 id; don Ignacio Forteza Rey 50'00 id; don Pedro Alcegar Maspons 50'00 id; Escuela Nacional de niñas de Ca'n Capas 6'00 id; don Ignacio Pomar Cortés 25'00 id; don M. Mut Estrany 5'00 id; don Miguel Planas Castañer 25'00 id; don Baltasar Ribas 50'00 id; don Miguel March 10'00 id.

Ingresado en el día de hoy 1.636'00 pesetas.

Suma anterior 2.655'75 pesetas.

Suma total 4.291'75 pesetas.

DONATIVOS EN VALORES

Doña María Comas Serra, de La Puebla, media onza de oro.

Junta Provincial de Abastos

A partir de esta fecha regirán los precios que se indican para la venta de la patata temprana de La Puebla y Muro:

Productor a mayorista 18'00 pesetas los 100 kgs.

Mayorista a detallista 21'00 pesetas los 100 kgs.

Detallista a público 0'25 pesetas el kilogramo.

No se fija tasa en las ventas para la exportación.

Se autoriza la venta de crema "Flecha" para el calzado a los siguientes precios:

Mayorista a detallista: Caja núm. 1 0'45 pesetas.

Detallista a público 0'50 pesetas.

Mayorista a detallista: Caja núm. 2 1'60 pesetas.

Detallista a público: 1'15 pesetas.

Mayorista a detallista: Caja núm. 3 1'35 pesetas.

Detallista a público: 1'50 pesetas.

Palma a 21 de Mayo de 1937.—El Gobernador Presidente, M. Torres.

Para que el día del Sagrado Corazón sea declarado festivo

La Junta Diocesana de Acción Católica ha cursado los siguientes telegramas:

Salamanca—Generalísimo Franco: Junta Diocesana Acción Católica ruega V. E. declare festivo día Sagrado Corazón medio eficazísimo protección España. José Ramis de Ayreflor, Presidente.

Pamplona—Cardenal Primado: Junta Diocesana Acción Católica ruega su Eminencia sea declarado fiesta precepto solemnidad Sagrado Corazón contribuyendo pronto Reinado Jesucristo. José Ramis de Ayreflor, Presidente.

Organización Nacional Sindicalista

AVISO IMPORTANTE

Se avisa a los camaradas obreros Nacionales Sindicalistas pertenecientes a Construcción, Carpinteros, Artes Blancas, Choferes, Banca, Auxiliares Justicia, Pelotaris, Auxiliares Farmacia, Espectáculos, Tabaco, Muelle, Matarifes y el grupo del Molinar que sin pretexto ni excusa alguna, deberán estar a las 9 y media de la mañana en el local de la Casa Primo de Rivera el próximo Domingo día 23, previniéndoles que se pasará lista.

Los pertenecientes a los demás Sindicatos deberán concentrarse a las 9'45 en la plaza San Miguel.

¡ARRIBA ESPAÑA!

BODAS ESPAÑOLAS DEL 2 DE MAYO

Se ha recibido en el Secretariado de la O. N. S. una magnífica fotografía dedicada del Caudillo Generalísimo Franco para las parejas que contrajeron matrimonio el día 2 de Mayo.

La mencionada fotografía se halla expuesta en los escaparates de la Casa Alfredo Bonet, y de la misma será entregada copia a cada una de las parejas.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubiléo de Cuarenta Horas

Concluyen en la Parroquial Iglesia de San Miguel, dedicadas a la Sma. Trinidad. A las 10 después de Tercia Misa mayor con sermón. Por la tarde después del Rosario Mes de María y reserva de S. D. M. después de las Rogativas y solemne Te-Deum.

Concluyen en el Socorro, como Rogativa y desagravio al Santo Cristo de la Trinidad, Patrón del Gremio de Alfa-

reros. A las 10 y media Misa solemne, con sermón por el Rdo. P. Manuel Monjas, Agustino. Acto seguido exposición del Smo. Por la tarde a las 6 y media Rosario, Trisagio, solemne bendición y reserva. Seguidamente bendición de la Bandera de una Centuria de F. E. T. y de las JONS y solemne procesión con el Santo Cristo de la Trinidad. Tendrá su desarrollo por el interior de la Iglesia y plaza del Socorro.

Concluyen en el Oratorio de Hermanas Trinitarias, dedicadas al augusto e inefable misterio de la Sma. Trinidad. A las 8, Misa de Comunión general para las Cruzadas de la Santísima Trinidad. A las 10 y media Misa solemne Oficiará el M. I. señor don Juan Sirvent, Canónigo, cantándose la Misa de Santa Teresita de Licio Rénce. Predicará el Rdo. don Miguel Puigserver. A las 7, conclusión del Triduo con sermón por el mismo orador. Himno de la Sma. Trinidad, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Santa Iglesia Catedral Basílica fiesta de la Sma. Trinidad, a las 9 y tres cuartos Prima, Tercia, procesión claustral y Misa mayor en la que ocupará la Sagrada Catedral el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral. En el Ofertorio se hará la renovación de las promesas de Bautismo.

En la Parroquial Iglesia de San Jaime, solemne fiesta dedicada a la Sma. Trinidad. A las 10 y media Misa mayor con sermón. Por la tarde continuación del mes de María, con cánticos.

En San Francisco, Cuarto domingo y fiesta del mes de María. A las 8, Misa de Comunión gl. para los Terciarios. A las 10 y media Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Jaime Roselló, T. O. R. Por la tarde ejercicio solemne del mes de María, con sermón por el Rdo. Padre Antonio Barceló, T. O. R., canto de la Salve y Besamos a la Virgen.

En la Merced a las 7 y media Comunión general para los Asociados y devotos de Nuestra Señora de la Merced. Por la tarde a las 6 y tres cuartos Via-Crucis, Mes de Mayo y sermón por el Rdo. P. Tomás Domínguez.

En las Capuchinas día 23 fiesta del Mes de María. A las diez y media Misa solemne con sermón por el Rdo. don Antonio Garau, Pbro. Por la tarde continuarán los Ejercicios del Mes de las flores.

Santoray

La Santísima Trinidad.—La Aparición de Santiago Apóstol.

Noticias radiadas ayer tarde

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

PRÍETO ACONSEJA UNA ALIANZA MILITAR CON RUSIA

Roma.—Informan de Valencia que en el Consejo de Ministros celebrado ayer por el Gobierno rojo, Indalecio Prieto presentó un proyecto proponiendo una alianza militar con Moscú.

La proposición de Prieto fué aceptada y aprobada por los demás Ministros rojos españoles, y se llevará a la Liga de Naciones para ser reconocida dicha alianza.

"C. N. T." SE QUEJA DE LAS MEDIDAS DE EXCEPCION.—ANUNCIA QUE EN BREVE DEJARÁ DE PUBLICARSE

Madrid.—El general Mija ha prohibido en esta ciudad la publicación de un periódico anarquista por haber tenido algunas frases nada amables respecto del nuevo gobierno de Valencia presidido por el doctor Negrín.

En vista de ello, el diario sindicalista "CNT" ha anunciado que muy en breve dejará de publicarse como protesta de las medidas de excepción que se toman respecto de la prensa sindicalista.

LAS EMISORAS "FAISTAS" LANZAN PROCLAMAS CONTRA EL GOBIERNO

Sevilla.—Se confirma la noticia de haberse producido en Barcelona manifestaciones tumultuosas de los anarcosindicalistas contra el nuevo gobierno de Valencia.

Las emisoras de la CNT-FAI, no cesan de lanzar proclamas y manifiestos contra el gobierno presidido por el doctor Negrín, tratándole de reaccionario e invitando a los anarquistas y sindicalistas a lanzarse violentamente contra los usurpadores de la libertad proletaria.

EN BARCELONA SE ESPERABA LA PAZ.—MANIFESTACIONES DE JUBILO

Comunican de Barcelona que ante-

yer, miércoles, empezó a correr por Barcelona el rumor de que la principal misión que tenía que desarrollar el nuevo Gobierno de Valencia era negociar la paz con el Gobierno del Generalísimo Franco.

El rumor se extendió, rápidamente, por toda la ciudad, causando gran júbilo.

El rumor se conoció en los mercados a primera hora de la mañana. Las vendedoras, dando grandes saltos y vitores exteriorizaron su júbilo, que prontamente se extendió a los compradores.

Y se organizaron manifestaciones recorrieron las principales calles de la ciudad, en que la alegría y el entusiasmo del pueblo se exteriorizaban ante la noticia de la próxima paz, que ya se creía como cosa resuelta y de inminente aplicación.

Los agentes de la autoridad se esforzaban en disuadir de su creencia a los manifestantes, en su totalidad mujeres, mas éstos persistían en sus entusiasmos por la paz.

La prensa de Barcelona, en sus ediciones de ayer, se ocupaba del falso rumor que atribuye propósitos de paz al gobierno de Valencia, y se indigna contra tal rumor que considera propalado por agentes provocadores.

Indican los diarios barceloneses que, en estos momentos, es necesario que el pueblo se una cada día más con el Gobierno para ganar la guerra, sin pensar en esa noticia de paz tan falsamente hecha circular.

¿NUEVO ATENTADO CONTRA POZAS?

Dicen de Barcelona que se tiene noticia de que, en el curso de una inspección, el general Pozas ha sido objeto de un nuevo atentado.

El general según dichas noticias, resultó sólo con ligeras heridas por explosión de una bomba de mano.

una zona de más de 6 kilómetros de extensión en la cual se halla encerrada la población de Munguía. Esta población se halla completamente desierta. Desde nuestro observatorio, no divisamos ni una sola persona por las solitarias calles de Munguía. Esta población como lo fueron tantas otras está abandonada. Y podemos llamarla, con la frase que aquí llaman a estas fajas de terreno: Munguía es "Tierra de nadie". Está dominada por nuestras baterías, que muchas veces han lanzado disparos hacia ella.

Los marxistas, han iniciado su bárbara obra de destrucción. Esta mañana han volado los dos puentes de la carretera de Bilbao. Desde nuestras posiciones hemos divisado perfectamente el humo de las explosiones y hemos percibido el estruendo de la explosión.

El día de hoy ha transcurrido con completa calma. Amaneció brumoso y a primeras horas de la mañana, cayó un aguacero sobre nuestras posiciones, aguacero que a la hora de escribir esta crónica no ha terminado aun. Esta lluvia constante, ha impedido efectuar operaciones. Pero, los marxistas, como siempre, aprovechan el mal tiempo, realizaron sus clásicos contraataques contra las posiciones conquistadas por nuestras fuerzas. Este ataque lo efectuaron contra nuestras posiciones del monte Bendramedi. Este ataque, fué rechazado por los valientes legionarios "Flechas Negras" que dieron buena cuenta de ellos. Inmediatamente de rechazado el ataque, se elevaron, a pesar de la lluvia, varios trimotores nacionales, los cuales bombardearon las concentraciones de milicianos rojos, que huyeron precipitadamente, dejando abandonados gran cantidad de muertos y numeroso material de guerra.

Para desquitarse de este desastre, la artillería marxista inició un bombardeo contra nuestras posiciones del Elorgui, y de Santa Marina. Pero todas sus bombas, cayeron, haciendo explosión fuera de los objetivos militares. Fué tan ineficaz el fuego de la artillería roja, que la nuestra no la contestó siquiera.

Hoy, he asistido a un bombardeo aéreo efectuado por la aviación roja sobre nuestras posiciones del Elorgui, un bombardeo modesto, al cual he asistido por encontrarme en el citado monte. Poco después de las 10 de la mañana 10 aparatos enemigos, 9 de caza y uno de bombardeo. Este era un bimotor grande, de color negro, y de anchas alas. Los aparatos volaban torpemente alejándose y acercándose sucesivamente. No debían pilotarlos buenos pilotos, pues efectuaban movimientos raros, demostrando su poca pericia. Nosotros los divisamos cuando volaban en el macizo del Jata, acercándose hacia el Elorgui. A más de 6.000 metros de altura, el bimotor lanzó algunas bombas sobre nuestras posiciones que cayeron bastante alejadas de su objetivo. No descendieron más bajo, a pesar de la poca serenidad con que tiraban sus bombas. No pudieron disparar sus ametralladoras; pero nuestros anti-aéreos empezaron a funcionar rápidamente, pero más rápidamente huyeron los aparatos rojos hacia Bilbao. Las pocas bombas que lanzó el bimotor rojo, no causaron ningún daño.

NOMBRAMIENTO

Radio Jaca: Salamanca. — El Generalísimo FRANCO, a propuesta de la Delegada Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., Pilar Primo de Rivera, ha nombrado Delegada Nacional de Asistencia, a la camarada Mercedes Sanz Bavjiller, Vda. de inolvidable Onésimo Redondo.

EN LA CONQUISTA DE MONDRAMENDI COGIMOS MAS DE UN MILLAR DE HERIDOS MARXISTAS

Radio Verdad: Salamanca. — Continúa el avance nacional en el frente vasco, después de las localidades ocupadas por nuestros soldados, hay que añadir Aldecoa, Mendigámez y San Vicente.

Se reciben nuevos detalles relativos a las operaciones para la conquista del Mondramendi. Esta gran victoria, consecuencia de la fuerte presión de nuestras baterías, afecta un frente de diez kilómetros, en la zona de Munguía. El avance ha sido de cuatro kilómetros de fondo por la carretera Munguía-Bilbao. Tras intenso fuego de artillería, tres columnas nacionales se lanzaron al ataque de las posiciones rojas del Mondramendi. La primera procedía del monte Tollú, a la izquierda del Jata. Esta columna constituía el ala derecha y sus brigadas procedían del Murubi, ocupándose uno tras otro los montes, después de encarnizados combates. La segunda columna avanzó por la izquierda, por la carretera Bermeo-Munguía, ocupando los dos pueblos de las inmediaciones, desalojando a los marxistas de sus posiciones de la zona de Meñaca. Esta columna constituía el ala izquierda. La tercera columna, que al principio seguía el mismo itinerario que la segunda, escaló el Mondramendi por el camino más corto y difícil; ya en la cumbre, desalojó a los marxistas de sus posiciones de la ermita de Santa María. La tercera columna estaba integrada por legionarios "flechas negras". La Infantería nacional, después de vencer toda la resistencia, lanzó una verdadera cortina de bombas de mano, arrollando al enemigo. Fueron recogidos más de un millar de heridos marxistas. Los prisioneros rojos son más de 250.

EL GOBIERNO DE VALENCIA VENDE LOS CUADROS DEL MUSEO DEL PRADO A FRANCIA

Salamanca. — Según noticias fidedignas, continúan las negociaciones entre el llamado Gobierno de Valencia y el jefe del Gobierno francés, Blum, para la adquisición de ciertos cuadros —unos 300— del Museo del Prado. Valencia entregaría numerosas e importantes obras de arte, que Francia pagaría con material bélico.

¿SE SABE AHORA PORQUE LOS INGLESES HACEN LO QUE HACEN EN BILBAO??

Salamanca. — La prensa nacional comenta un artículo publicado por el diario católico inglés "The Catholic Herald", que revela la razón de la actitud de los ingleses con los vizcaínos. El artículo, debido a persona muy bien informada, dice así:

"Para comprender lo que pasa en Bilbao, hay que tener presente que el Gobierno británico concedió un empréstito de 15 millones de libras esterlinas al llamado Gobierno vasco, a cambio de mineral. Dicho empréstito fué concedido cuando todavía se creía en la posibilidad de una mediación. La Gran Bretaña es socia, desde muy antiguo, de la mayoría de empresas vascas, casi todas controladas por capital británico. El bloque del puerto de Bilbao perjudica enormemente a Inglaterra, que sostiene relaciones comerciales intensísimas con Bilbao".

LOS JEFES OBLIGABAN A LOS MILICIANOS A RESISTIR EN EL MONTE JATA

Baquió. — Un prisionero asturiano recientemente capturado por los soldados nacionales, ha narrado que en todos los ataques nacionales al monte Jata, los jefes rojos obligaron a sus milicianos a resistir, amenazándoles con fusilarles si no lo hacían, pero tan pronto como los nacionales derribaron el frente rojo, los oficiales emprendieron una veloz carrera, sin preocuparse para nada de los milicianos.

A MENOS DE DOS KILOMETROS DEL CINTURON DE HIERRO DE BILBAO

Baquió. — La 5.ª Brigada Navarra que está operando en el sector de Bilbao, a la izquierda de los Legionarios, aprovechando el éxito alcanzado por las brigadas legionarias flechas negras en el día de ayer, ha rectificado sus líneas efectuando un avance y conquistando la población de San Vicente y alturas circundantes. Las nuevas posiciones ocupadas

Noticias radiadas anoche

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

CRONICA DE MADRID

Avila 21, madrugada. — Durante el día de ayer las fuerzas nacionales efectuaron algunos movimientos de fuerzas, caso excepcional enare la calma completa, transcurrida en estos últimos días. Tanto en la división de Avila como en los distintos frentes de Madrid reinó ligera actividad.

Por la mañana las fuerzas que componían parte del sector occidental de la división de Avila, efectuaron una pequeña operación con carácter de reconocimiento, no encontrando la menor resistencia por parte del enemigo que permaneció escondido en sus atrincheramientos y reductos, con sigiloso ocupar posiciones ventajosas que servirán de base para ulteriores operaciones de gran envergadura. Como se ve se rectificó la línea en el frente occidental de Avila. Desde las posiciones conquistadas se hizo un nutrido fuego de fusilería y ametralladora sobre los reductos marxistas. Estos solo contestaron al certero fuego de nuestros soldados con un ligero fuego de fusilería. No nos está permitido decir lo que se propone el Alto Mando Nacional con la conquista de estas posiciones, pero sí decimos que es de gran importancia la operación llevada a cabo durante la jornada de ayer por nuestras fuerzas.

En el otro sector de la División de Avila, reinó también alguna actividad, que se redujo solamente a ligeros tiroteos de fusil y ametralladora y disparos alternados con los del enemigo de nuestras baterías. No hubo ningún movimiento de fuerzas.

En el frente del Jarama, el frente más alejado de la División de Avila, nuestra artillería desarrolló una importante acción bombardeando las posiciones rojas más allá de la ca-

retera de Valencia durante algunas horas. Las baterías enemigas, que según parece están instaladas en la Poveda efectuaron un corto diálogo con nuestros cañones, pero al fin tuvieron que acallar sus bocas por la superioridad manifiesta de nuestros artilleros. En los demás frentes y sectores de la capital española, ligero cañoneo y tiroteo de fusilería. — LOGOS.

CRONICA DEL FRENTES DE VIZCAYA

Bermeo. — Desde lo alto del Elorqui, conquistado brillantemente durante la jornada anterior por los bravos regulares de Alhucemas y por los legionarios "Flechas Negras", contemplamos un dilatado panorama, en el cual se destaca por su belleza, el dilatado caserío de Munguía. Estamos ahora, aproximadamente a 18 kilómetros de Bilbao, y sólo nos separa de esta ciudad, la importante cadena montañosa llamada Del Gallo, en don de los marxistas tienen contruidos sus últimos reductos. El espectáculo que divisamos desde la cumbre del Elorqui, está dividido por los montes elevados, aun en poder de los marxistas, pero en su centro divisamos

BORN

HOY

TRES GRANDES FILMS TRES

Doy mi amor, Se necesita un Rival
y El Hombre de las dos Caras

por GEORGE ARLISS, MARY ASTOR, EDWARD ROBINSON y RICARDO CORTEZ

tienen una importancia militar verdaderamente excepcional, ya que distan tan sólo de dos kilómetros del "cinturón de hierro" de Bilbao. El material bélico capturado en esta operación es abundantísimo.

PUEBLECITO BOMBARDEADO POR UNA ESCUADRILLA ROJA

Avila. — Ha volado sobre esta ciudad una escuadrilla marxista, en busca del campo de aviación, que su-

ponían se hallaba en las cercanías de la ciudad, y al no encontrarlo, los "valientes" pilotos lanzaron todos los explosivos sobre un pueblecito indefenso de la región.

COMPRO

máquinas de escribir y sumar viejas para dedicarlas a alquiler. CASA MALONDRA, 78, Jaime II, Palma.

Charla del general Queipo de Llano

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Buenas noches, señores: Desde que se implantó el marxismo en Rusia, ha ido extendiendo sus tentáculos por el mundo entero abusando de una manera innoce de la confianza de las naciones y en distintos pueblos se puso de manifiesto cuales eran sus intenciones al echar los obreros a una lucha más o menos cruenta.

Yo creo que en el mundo aun no se habían dado cuenta de la gravedad del marxismo hasta que se introdujo en España y vieron las infamias de que son capaces estas gentes sin cultura y sin patria. Ya se van dando cuenta todos los pueblos de que esas atrocidades solo pueden ser cometidas por hombres desalmados, sin amor a la Patria, a la familia y a la Religión.

Así pues, en Amsterdam, en donde los obreros tienen una cultura muy superior a los nuestros se ha celebrado una asamblea a la que han concurrido delegados de casi todas las naciones, con el fin de formar un partido contra las tres fuerzas internacionales: Capitalismo, marxismo y la democracia. Yo suscribiría integralmente este programa. Es preciso luchar contra el capitalismo, el marxismo y la democracia. Contra este

capitalismo que se reduce a cobrar el cupón y las rentas de sus tierras que otros hacen productivas y ellos van a gastarlo al extranjero. Este capitalismo debe desaparecer.

También en Austria se acentúa la lucha contra el comunismo y el Consejo Agrario de aquella nación aprobó una moción contra los comunistas y judíos.

Es posible que el instinto de conservación empiece a poner en guardia a Inglaterra contra el comunismo, a pesar del material que desde un principio ha facilitado a los rojos, desde baterías antiaéreas a lanzallamas. Es el humanitarismo inglés. No procuran acortar la guerra, sino alargarla a fin de que España quede debilitada y deshecha. Dios se lo pague. Nosotros empezamos a reírnos con los sucesos de la India y ahora nos sonreímos con la huelga de autobuses que practican los partidarios de Litwinoff, este personaje ruso que mientras él asistía a las fiestas de la Coronación, sus partidarios obreros la boicoteaban y así continúan sin querer entrar al trabajo y coaccionan diariamente a los demás obreros de los tranvías y metro para que dejen el trabajo también. Así vemos que la

comisión del gobierno para entender en las huelgas, ha tenido que intervenir en 20 conflictos en 3 meses. También en la India, avanza el movimiento comunista y se ha dado el caso de que los obreros que trabajan en una ciudad que fué destruida por un terremoto y ahora se reconstruye, han declarado la huelga general.

Hasta en Montecarlo ha habido una huelga general revolucionaria, apoderándose los obreros de las industrias del Principado; aunque las industrias no son muchas, pues solo hay una fábrica de pastas, una de cerveza, una de chocolate y otra de bizcochos.

La Cámara de Comercio del Sena ha hecho pública su protesta contra el marxismo, pues los obreros admiten y despiden a los que les da la gana y no miran otra cosa que su carnet. El gobierno francés es prisionero de los marxistas y no tiene autoridad alguna y tiene que actuar bajo el poder de los sindicatos, cuyo poder se va extendiendo a todos los órdenes de la vida del pueblo, haciendo que los magistrados sean prevaricadores y los profesores se sindiquen y recientemente se ha dado un caso en París, del cual se han ocupado varios periódicos de aquella capital. Se trata de un obrero que no quiso sindicarse y se dedicaba a fijar carteles por las calles, con lo cual veía algo aumentado su jornal y un día tuvo el trabajo de fijar unos carteles anti-comunistas en Soissons, por lo que fué bárbaramente agredido por 7 individuos que lo dejaron moribundo y aunque pudo curar ha quedado casi ciego e imposibilitado para el trabajo. La sentencia fué muy parecida a las que se dictaban en España cuando gobernaba el frente popular, pues a pesar de reconocer la culpabilidad de los procesados y ver que quedaba inútil para el trabajo, el tribunal condenó a dos, a 6 meses, uno a 3 meses, dos a 2 meses, otro a 1 mes y el otro, absuelto; pero como se les concedió la libertad condicional, todos quedan en libertad y viva la justicia. De los 7 acusados, unos tenía 43 años, debía ser éste el jefe, y los demás 25, 23, 21, 20, 17 y 14 años. Lo mismo que en España en que se engañaba a los pobres muchachos. Seguramente los magistrados recibirían, como en España, unas cartitas amenazándoles de muerte.

También en una barriada de París se ha cometido un asesinato repugnante. Un anciano sacerdote de 70 años, fué insultado groseramente por dos mozalbetes, quedando después muerto a tiros en medio de la calle. Los dos jovencitos huyeron después corriendo y aún no han aparecido. Lo mismo que en España.

El "Paris Soir" publica unas estadísticas, ocupándose de los precios de las subsistencias en las distintas naciones, y de ella se desprende que la nación en donde están las subsistencias más baratas es en Italia, de ré-

gimen fascista y es también de las más baratas, Alemania, a pesar de la situación en que se encuentra después de la guerra que sostuvo contra todo el mundo y de los gastos que tiene que hacer para no ser aplastada por las otras naciones. Lo mismo sucedería en Francia si hubiera un gobierno de autoridad como en Italia, Alemania, Portugal y muy pronto en España, pues en estos países no hay huelgas, puesto que la huelga es un pleito en que los obreros son juez y parte y siempre quieren tener la razón, siendo manejados por cuatro vividores que quieren mantener sus altos puestos a que han llegado utilizando la gonzúa, no por sus propios medios.

Las personas que llegan a Bayona desde Bilbao dicen que la situación es muy grave y que el hambre se deja sentir enormemente. Añaden que existe un gran terror a los milicianos de Asturias y Santander que fueron con la excusa de ayudarles y ahora destruyen toda Vizcaya. La gente tiene que refugiarse continuamente por miedo a los aviones. Los propios milicianos vascos saben el final y hablan de rendición; pero ahora son un poco más optimistas por los ingredientes que han recibido, pues los ingleses les han enviado lanzallamas. ¿Pero no veis que son un obstáculo para correr?

El día 14 de este mes retiraron de todos los bancos de Bilbao todas las joyas por un valor de más de 7 millones de pesetas, que se llevaron a un barco francés que las transportó a Inglaterra. Esto es para que al huir, tengan algo en el extranjero.

De Barcelona, las noticias quieren ser tranquilizadoras y hay un poco de tranquilidad porque Pozas ha mantenido la tranca, pues ha empezado una persecución contra la CNT, FAI y POUM y se propone destruirlos por completo y tiene agallas para eso solamente. Ha salido una columna para Cullera y otra ha ocupado Puigcerdá huyendo los anarquistas hacia Francia. De todas maneras se espera un movimiento en Cataluña y se dice que el jefe de la FAI, que se encuentra en Marsella, de compras, ha aconsejado a una persona que traslade sus valores y joyas a la mayor brevedad a un banco extranjero.

Según han dicho varias radios rojas, están a punto de ser fusilados dos aviadores legionarios que cayeron en su poder. Si esta falta a las leyes de la guerra llega a ser consumada, podría alcanzar esta infamia a todos aquellos rojos que habiendo sido condenados a muerte, la sentencia está pendiente por la magnanimidad del Generalísimo; pero si ellos cometen esta infamia con estos dos aviadores, nosotros cumpliremos nuestras sentencias inexorablemente.

Termina el General leyendo el boletín de información y la lista de donativos.

Noticias de esta madrugada

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

PERIODISTAS ITALIANOS EN CHECOESLOVAQUIA

Radio Milán: Praga. — Han llegado a esta población una Delegación de periodistas para efectuar un viaje a través de Checoslovaquia. Fueron recibidos calurosamente por las autoridades checoslovacas, las cuales observaron siempre una actitud digna y correcta con los periodistas.

DEL VIAJE DE LOS REYES DE ITALIA A BUDAPEST

Budapest. — Anoche, en el Palacio Real, los Regentes de Hungría y la Princesa María ofrecieron un banquete a los Soberanos italianos. Seguidamente se celebró una recepción y baile que resultó brillantísimo. La prensa húngara dedica páginas enteras a la visita de los Soberanos italianos a la capital húngara, publicando numerosas fotografías de diversos actos oficiales.

La revista militar celebrada en Budapest fué perfectamente legalitaria, más que por el número de los que desfilaron se distinguió especialmente por la brillantez con que desfilaron los soldados húngaros. Como se sabe la nación húngara es de las más orgulosas y guerreras de Europa.

Bucarest. — El ministro rumano de

Relaciones extranjeras fué interrogado por los periodistas sobre las relaciones con la nación italiana. El citado Ministro contestó que las relaciones con aquel país estaban perfectamente definidas y que eran muy amistosas, y que se procuraría fuesen más amplias aun.

MUNGUÍA ESTA CASI EN PODER DE NUESTRAS TROPAS

Roma. — Las fuerzas nacionales que operan en el sector de la costa, la Brigada legionaria de "Las Flechas Negras" y varios tabores de Regulares avanzaron rápidamente hacia el importante nudo de comunicaciones de Munguía. Esta población se encuentra ya casi en poder de las victoriosas fuerzas del General Mola, en las vanguardias compuestas de las fuerzas anteriormente citadas se encuentran a menos de 2 kilómetros de la importante ciudad. Esta, está ya dominada por los cañones ligeros de nuestro ejército que han iniciado su actividad disparando algunas cañonazos sobre las posiciones rojas. Munguía es ya pasto de las llamas a consecuencia de los salvajes atentados contra los edificios llevados a cabo por los dinamiteros asturianos y por los milicianos vasco-marxistas. Desde las posiciones nacionales se

PROTECTORA

HOY Y TODOS LOS DIAS DE 3'30 TARDE A 11'15 NOCHE

UN PROGRAMA EXCEPCIONAL

6 FORMIDABLES PELICULAS 6

HELEN MACK
ROBERT ARMSTRONG
en

EL HIJO DE KONG

RALPH BELLAMY
TALA BIRELL
en

EL RAYO MORTIFERO

CHESTER MORRIS
LIONEL BARRYMORE
en

EL HEROE PUBLICO N.º 1

EN ESPAÑOL

ROSITA DIAZ GIMENO
JULIO PEÑA
ANTONIO MORENO
en

ROSA DE FRANCIA

EN ESPAÑOL

HELEN HAYES
ROBERT MONTGOMERY
LEWIS STONE
en

VANESA

FRED ASTAIRE
GINGER ROGERS
en

LA ALEGRE DIVORCIADA

Las citadas películas se proyectarán por el orden indicado
Diariamente se variará el orden de la proyección

han observado grandes columnas de humo y llamaradas que salían de las casas del citado pueblo. También se han oído fuertes explosiones en la misma ciudad, lo que demuestra de una manera clara y rotunda que los milicianos rojos incendian y destruyen esta ciudad como incendiaron y destruyeron Eibar, Guernica, Amorebieta y tantas otras enclavadas en territorio vasco.

EN EL FRENTE DE MADRID

Avila. — Durante la jornada última no se ha librado ninguna acción de importancia en el frente de Madrid, solamente en el frente de Avila, nuestras fuerzas han realizado una incursión en terreno enemigo ocupando algunas posiciones de gran importancia estratégica.

La aviación nacional compuesta de varios aparatos de bombardeo con sus correspondientes escoltas de cazas han volado sobre las posiciones rojas de Aravaca, bombardeándolas intensamente y destruyendo numerosos reactores que los marxistas habían construido últimamente en este sector del frente de Madrid.

En el frente del Jarama gran actividad artillera a cargo de las piezas nacionales las cuales dispararon durante más de dos horas sobre las posiciones rojas de este frente destruyendo también varias defensas construidas últimamente por los marxistas.

SE AMENAZA CON LA PENA DE MUERTE A QUIENES HABLEN DE PAZ EN BARCELONA

Radio F. E. núm. 1 de Valladolid: Barcelona. — Las autoridades desmentir unas noticias que ayer dieron varias emisoras rojas, entre ellas la de Torrente de Valencia. Con este motivo el Consejero de Orden Público de la Generalidad de Cataluña, ha ordenado a los agentes, que a cualquier individuo que cojan diciendo que el nuevo Gabinete de Valencia presidido por Negrin quiere efectuar una mediación con el General FRANCO será fusilado inmediatamente.

UNA GESTION CUYO RESULTADO SE CONOCE DE ANTEMANO

Roma. — El Gobierno rojo de Valencia, quiere enviar a Roma una comisión de pseudo-sacerdotes para que se entrevisten con Su Santidad para culpar a los nacionales de los crímenes y atentados cometidos contra la Iglesia católica. Pero pueden estar convencidos que el Santo Padre y todos los representantes de la Iglesia Católica están completamente convencidos que todos los crímenes que ellos culpan a los nacionales son hechos por los marxistas.

"SOLIDARIDAD OBRERA" ACUSA DE ASESINATOS A LAS MILICIAS DE LA GENERALIDAD

Barcelona. — El periódico anarquista de esta ciudad "Solidaridad Obrera" dice en su editorial de hoy, que las milicias armadas al servicio de la Generalidad de Cataluña se dedican durante los últimos días a asesinar a sus camaradas los campesinos, robándoles las cosechas y todos los objetos de valor que poseen.

CONTINUAN EN BARCELONA, MADRID Y VALENCIA LOS INCIDENTES CONTRA NEGRIN Y SU PANDILLA

París. — El periódico "Le Temps" se ocupa en su editorial de hoy, en un artículo publicado en primera página, de la solución de la crisis del Gobierno rojo de Valencia. Dice que en este conglomerado, que se llama Gobierno, no hay unidad de política ni comunidad de ideas.

Continúa diciendo que los anarquistas están dispuestos a imponer su rigor y disciplina ante este nuevo Gobierno, que según ellos no representa el verdadero deseo del pueblo. Se han promovido a consecuencia de la actitud hostil de los anarquistas numerosos incidentes especialmente en Barcelona, Valencia y Madrid.

LA CRITICA SITUACION DE LA INDUSTRIA CATALANA SE ACENTUA

Barcelona. — La División Durruti, que como se sabe está controlada por los anarquistas, debe 500.000 pesetas a una sociedad barcelonesa por diversos pedidos de pieles y no quiere satisfacerlas. Varias fábricas de Cataluña que fabricaban urallita, han tenido que cerrar sus máquinas por no tener capital suficiente para comprar materias primas al extranjero, pues diversas organizaciones extremistas

les adeudan gran cantidad de dinero que se niegan a pagar.

Hace varios días el Director de las importantes fábricas y restaurantes Maison Dore y otros tantos de la capital catalana, fué arrojado desde un balcón a la calle, estrellándose contra el suelo pereciendo después de horribles sufrimientos.

EL ASPECTO DESOLADOR DE BARCELONA. — LA CIUDAD A OSCURAS

Barcelona. — El aspecto de la ciudad catalana, es desolador. A partir de las 10 de la noche ya no circula ningún peatón por las calles. Estas carecen totalmente de alumbrado público por temor a las incursiones aéreas de los aparatos nacionales. El aspecto desolador de las calles se ve aumentado por la poca circulación de vehículos. Solamente circulan los coches "extraoficiales" que pueden disponer de una cantidad ilimitada de bencina.

NEGANDO LA COLABORACION AL GOBIERNO VALENCIANO

Valencia. — El periódico "Nosotros" publica en su editorial de hoy una nota contra el Gobierno rojo de Valencia. Dice lo siguiente:

El nuevo Gobierno que actualmente se ha formado, no es más que una trama fraguada a espaldas del pueblo revolucionario. Es una burla ini-

cia que se hace al proletariado español. No colaboraremos nunca con este Gobierno que es contrario a las ideas y a las libertades del pueblo".

LAS FALSADEAS DE LOS ROJOS AL DESCUBIERTO

Londres. — El corresponsal del periódico inglés "Daily Mail" en el frente de Vizcaya ha enviado al citado periódico una información sobre lo que sucede en el frente. Dice que todos los avances, que proclaman diariamente las radios rojas no son más que falsedades. Hoy, han dicho que sus fuerzas habían ocupado el monte Sollube; pero yo que estaba sentado en la cima misma de este monte me decía: ¿Estoy prisionero de los rojos?, pues según parece habían tomado este macizo sin que yo me diese cuenta.

También estuve en Toledo cuando la ofensiva tan fuerte y decían que habían conquistado la Ciudad Imperial, pero esto tampoco fué cierto; no lograron avanzar ni un solo palmo de terreno. Ahora las radios madrileñas dicen que han ocupado la Ciudad Universitaria. Yo acabo de recibir de un amigo mío que está luchando en aquel sector y me anuncia que los rojos no han efectuado ningún ataque contra sus posiciones, lo que demuestra palpablemente que no han conquistado ninguna posición.

TELEGRAMAS

EL REGENTE DE HUNGRIA INVITA A LOS REYES DE ITALIA A UNA CACERIA CON HALCONES

Budapest. — El regente de Hungría Horthy invitó a los reyes de Italia a una cacería en la que se emplearon halcones amaestrados.

Como se recordará la caza con halcones es una recreación favorita en el país húngaro.

Al mismo tiempo los ministros italiano de negocios extranjeros y el ministro del mismo departamento del gobierno húngaro y el presidente del consejo de este país por otra parte continuaron las conversaciones políticas.

Aunque no se ha dado todavía una referencia oficial de las conversaciones llevadas a cabo, se puede asegurar que han recaído sobre los asuntos más importantes de la política europea especialmente sobre el pacto recientemente firmado en Londres entre Francia e Inglaterra y sobre las conversaciones entre los políticos italianos y el general Goering.

LA REVISTA NAVAL DE SPITHEAD

Berlín. — La prensa de esta capital muestra gran interés en la visita nava que se celebró en Spithead en Inglaterra con motivo de las fiestas de la coronación del Rey de dicha nación. Los periódicos del viernes por la mañana dedican casi toda la primera página en comentar los preparativos de esta gran revista. Todo la prensa está conformada en calificar a dicha manifestación como la más vistosa de todas las que forman el programa de las fiestas de la coronación. Los detalles del saludo a la presencia del soberano con los cañonazos reglamentarios hechos por todos los buques presentes en aguas de Spithead emocionaron vivamente a los reporteros de la prensa alemana y a todo el público en general. Después el soberano a bordo del yate real Alberto y Victoria pasó revista a las dotaciones de los buques surtos en aquel puerto lo que duró cerca de dos horas.

VIOLENTO INCENDIO

Varsovia. — La ciudad de Posen experimentó el jueves pasado uno de los incendios más violentos que recuerda la historia de la ciudad. Cuando se observó el fuego en uno de los edificios de la parte norte de la ciudad parecía que toda ella tenía que ser pasto de las llamas. La causa del incendio se debe a una chispa eléctrica que cayó durante una violenta tempestad precisamente sobre un depósito de una destilería que no tardó mucho tiempo en explotar. Más de diez mil litros de líquido alcohólico se encendió rápidamente y las

llamas se propagaron de una manera alarmante por todo el sector de la ciudad en donde estaba situada dicha destilería alcanzando una fábrica de papel y un depósito de madera que no tardó mucho en consumir el voraz incendio. Como las llamas continuaron extendiéndose por todas direcciones el público empezó a ser preso del pánico. Los soldados y los destacamentos de bomberos acudieron rápidamente al lugar del siniestro pero tardaron más de ocho horas en sofocar el incendio.

SUBLEVADOS ENCARCELADOS EN ALBANIA

Tirana. — Continúa el tribunal encargado de la limpieza de los extremistas, realizando detenciones sin fin siendo ya muchos los centenares de encarcelados por la reciente sublevación.

REORGANIZACION DEL EJERCITO SOVIETICO

París. — Los últimos comunicados que se reciben en esta capital de Moscú indican que el ejército de los soviets va a ser reorganizado de una manera total.

DESMINTIENDO LA RETIRADA DE LOS BARCOS INGLESES DE BILBAO

Londres. — El gobierno en una nota facilitada a la prensa ha desmentido categóricamente los rumores que había lanzado el diario "Daily Express" sobre la retirada de los barcos ingleses del puerto de Bilbao. Dicha noticia no tiene fundamento alguno.

LOS AEROPLANOS ESPAÑOLES QUE ATERRIZARON EN PAU, PROCEDIAN DE HOLANDA

París, 21. — Referente a los aeroplanos del gobierno de Valencia que aterrizaron en territorio francés, los periódicos de las derechas rechazan la alegación de los periódicos de la izquierda, de que dichos aeroplanos vinieron de Santander, y que los pilotos no se dieron cuenta de que volaban sobre territorio francés. El periódico "Le Jour" escribe que se recibió en Pau un telegrama del gobierno de Valencia, con instrucciones detalladas para el jefe de la escuadrilla, poco antes de que dichos aeroplanos efectuasen su "aterizaje forzoso". El comandante del aeródromo había sido informado, según el mismo periódico, por una comunicación telefónica antes de que la escuadrilla llegara a Pau. El periódico "Le Journal" publica un mensaje, según el cual los 17 aeroplanos no procedían de Santander, sino de Holanda, donde habían sido armados con ametralladoras de fabricación americana. Los aeroplanos pasaron sobre el territorio francés a tal altura que no pudieron ser vistos, hasta que aterrizaron en

Pau, donde completaron su provisión de bencina. El corresponsal especial del periódico "L'Echo de Paris", que tiene la reputación de estar en contacto estrecho con el estado-mayor general francés, comunica desde Pau que el jefe del comité internacional de control acusó al jefe de la escuadrilla de mentir, cuando éste indicó la ruta que los aeroplanos siguieron sobre territorio francés.

NUESTRAS TROPAS EN SU AVANCE LLEGAN A DOS KILOMETROS AL SUR DE PLENCIA

San Sebastián, 21. — El ejército del general Mola atacó nuevamente en el sector Norte de las defensas vascas, esta mañana; sus tropas avanzaron unas dos millas en un frente de seis millas, que se extiende hacia la costa. Tomaron por asalto dos colinas, dominando el pueblo de Butron, a dos millas al Sur de Plencia. Unos fuertes destacamentos enemigos se hallaron entonces bajo el fuego de los nacionales, que ocuparon el pueblo de Goiria, al N. E. de Butron. Al mismo tiempo, la región al Este y al Sur de Munguia, quedó limpia de enemigos. En otros sectores del frente, una lluvia torrencial causó grandes desperfectos en las carreteras y puentes, pero los ingenieros del general Mola efectuaron las reparaciones necesarias.

SALVADOS POR UN SUBMARINO ALEMÁN

Copenaga, 21. — Un pescador danés, Voegenielsen, y su mujer, fueron salvados por el submarino alemán "U-32", hoy, después que el bote en el que se encontraban había sido juguete de las olas durante ocho horas. El submarino tomó a bordo al pescador y su mujer, que estaban ambos sin fuerzas, y los desembarcó en Fredericia.

El Porvenir

Sociedad Anónima en liquidación
Lluchmayor

La comisión liquidadora de esta Sociedad pone en conocimiento de los tenedores de obligaciones al portador que aún no han pasado a recoger su importe que se sirvan efectuarlo antes del día 15 del próximo mes de Junio, evitándose de esta manera los perjuicios que acaso pudiera ocasionarles su demora al dejar transtruir la citada fecha.

Lluchmayor, 21 de Mayo de 1937.

Baños de San Juan de Campos

El día 1.º de Junio próximo, empezará la temporada oficial de los baños de San Juan de la Font Santa, cuyas aguas minero-medicinales empujan a 42 centígrados y producen efectos maravillosos en varias enfermedades principalmente en el reumatismo, escrofulismo y enfermedades de la piel.

En la estación del ferrocarril Baños de San Juan, habrá un auto para conducir los pasajeros a dicho Bañerío.

Representante en Palma: Juan Vidal, Bar América.

M. Moyá

Profesora en partos. Calle San Miguel, 9 1.º Hospedaje para parteras. (Precios económicos).

El Dr. José Ferrero Velasco

(UROLOGO)

Jefe del servicio de Urología del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid, pasa su consulta de CIRUGIA Y MEDICINA URINARIA, los Lunes y Viernes de 4 a 6, en la Clínica del Doctor Valdes.

ENTRESUELO

Se alquila, en punto céntrico, propio para despacho.
Informarán: Santo Cristo, 14, principal.